Всероссийская олимпиада школьников по химии
Школьный этап
10 класс
Задание 1.( 5 баллов) На каждый вопрос выберите только один правильный ответ.
1. Газ и раствор вещества, в котором фенолфталеин приобретает малиновую
окраску образуется при взаимодействии:
а) вода с оксидом кальция
б) цинк с соляной кислотой
в) вода с натрием
г) серной кислотой и сульфатом натрия
2. Сколько ионов образуется при диссоциации вещества Al2(SO4)3:
а)4    б) 5      в)7        г) 3
3. Соединение с ионной связью образуются при взаимодействии
а) H2S и O2
б) P и O2
в) Ba и Cl2
г) S и Cl2
4. Атом химического элемента, высший оксид которого ХО2, имеет конфигурацию
внешнего уровня:
а) ns2np4
б)ns2p2
в)ns2
г)ns2np1
5. Наиболее активным металлом является
а) кальций
б) цезий
в) калий
г) стронций
6. С каждым из веществ, формулы которых BaCl2, Cu(OH)2, Fe , будет взаимодействовать
а) сульфат цинка
б)нитрат магния
в) гидроксид натрия
г) серная кислота
7.Оснговным компонентом природного газа является
а) этилен  б) метан    в) ацетилен     г) бутан
8. В молекуле хлорметана связи:
а)ионные
б) все связи ковалентные неполярные
в) все связи ковалентные полярные
г) связь С-Н ковалентные, С –Сl ионная
9. К предельным УВ относится
а) бутилен
б) бутан
в) этин
г) пропен
10. Кислую среду имеет раствор
а) нитрат калия
б) хлорид цинка
в) хлорид бария
г) сульфида натрия




Задание 2. ( 6 баллов)Выберите правильные суждения: 
1) Для предельных углеводородов характерна реакция замещения
2 ) при полимеризации пропилена получают этан.
3) нефть это природная смесь насыщенных и ароматических углеводородов.
4) Гомологом гексана является бензол
5) Сульфат ион можно осадить ионом бария
6) Железо входит в состав инсулина

Задание 3.  (8 баллов) Смесь оксида и карбоната кальция массой 10 г обработали
избытком соляной кислоты с массовой долей 10% и плотностью 1,048 г/ мл. При этом
выделилось 896 мл газа (н.у) определите массовую долю компонентов в смеси и
объем израсходованной соляной кислоты.

Задание 4. (6 баллов) При сгорании органического вещества массой 4,8 г
образовалось 3,36 л углекислого газа (н.у.) и 5,4 г воды. Плотность паров этого
вещества по водороду равна 16. Определите формулу вещества. К какому классу
органических соединений принадлежит вещество.

Задание 5.Качественная задача.(6 баллов) Составьте план определения веществ, которые находятся в пробирках без этикеток: соляная кислота, хлорид цинка, хлорид меди, серная кислота.

Задание 6. Дана схема реакции: (2 балла)
H2S +HClO3 = S + HCl + H2O
1. Определите степень окисления элементов
2. Составьте уравнение электронного баланса
3. Определите окислитель, восстановитель
4. Расставьте коэффициенты в данном уравнении.



























Всероссийская олимпиада школьников по химии
Школьный этап
10 класс
Ответы
Максимальное количество – 33 балла
Задание 1.  5 баллов (за каждый верный ответ – 0,5 балла)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	в
	б
	в
	а
	б
	г
	г
	в
	б
	б



Задание 2. 6 баллов (за каждый верный ответ – 0,5 балла)
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	да
	нет
	да
	нет
	да
	нет



Задание 3. 8 баллов.
Уравнения реакций CaO + 2HCl= CaCl2 + H2O
CaCO3 + 2HCl = CaCl2 + H2O+ CO2 (газ) ( 1балл)
Количество вещества карбоната кальция n( CaCO3)= 0,896 л/22,4 г/л = 0,04 моль
n(CO2)= 0,04 – т.к. по уравнению 1 моль ( 1 балл)
Масса CaCO3 m= 100 г/моль х 0,04 моль = 4 г
m (CaO)= 10г – 4г= 6 г M(CaO)= 56г/моль
n (CaO)= 6г / 56 г/моль= 0,107моль ( определенны массы – 1 балл)
Рассчитываем массовые доли компонентов в смеси:
W(CaCO3)= 4г/10г/x 100%= 40%
W(CaO)= 6г/10гx100% = 60% ( 2 балла)
Количество вещества кислоты n(HCl) =2(0,107 +0,04)=0,294 моль ( 1 балла)
M (HCl)= 36,5г/моль
M (HCl) = nxM= 0,294моль x 36,5 г/моль= 10,731 г ( 1 балл)
V (HCl) = m/Wxр= 10,731 г/0,1 х 1,048 г/мл = 102,4 мл ( 1 балл)

Задание 4. 6 баллов.
Молекулярная масса вещества М= 16х2=32 (0,5 баллов)
Масса и количество углерода в СО2 Х= 3,36 л . 12г/моль/22,4л/моль= 1,8 г (1 балл)
Количество вещества (С) = 1,8 /12= 0,15 моль (0,5 баллов)
Масса и количество вещества Н Х= 5,4г х2 г/моль/ 18г/ моль= 0,6 г (1 балл)
Количество вещества Н = 0,6/1= 0,6 моль (0,5 баллов)
Масса неизвестного вещества 4,8 г – ( 1,8 + 0,6) = 2,4 г допускаем что это кислород (1 балл)
Количество вещества (О) = 2,4 /16 = 0,15 (0,5 баллов)
Соотношение количество моль С:Н: О = 0,15: 0,6: 0,15= 1:4:1 (0,5 баллов)
СН4О—метанол, одноатомный спирт. (0,5 баллов)

Задание 5. 6 баллов
Составлена таблица определения веществ (2 балла)
	Вещества
Реактивы

	1
	2
	3
	4

	AqNO3
	
	
	
	Белый, желеобразный


	NaOH
	Синий
осадок

	
	Белый осадок

	

	BaCl2
	
	Белый ,
молочный

	
	




1 пробирка – хлорид меди ( записаны уравнения: молекулярное, ионное,
сокращенное ионное) (1 балл)

2 пробирка- серная кислота ( записаны уравнения: молекулярное, ионное,
сокращенное ионное) (1 балл)

3 пробирка- хлорид цинка ( записаны уравнения: молекулярное, ионное,
сокращенное ионное) (1 балл)

4 пробирка соляная кислота ( записаны уравнения: молекулярное, ионное,
сокращенное ионное) (1 балл)


Задание 6. 2 балла ( каждая позиция – 0, 5 балла )

Определенны С.О.  : H2 +1 S-2 + H+1 Cl+5 O3-2   =  S 0 + H+1 Cl -1+ H2O ( 0,5)
Восстановитель S -2   -2e-    = S 0       /3       (0,5)
Окислитель Cl+5    +6e-    =Cl -1            /1        (0,5)
Расставлены коэффициенты (0,5)



